

社會研究



134 506

行政院

印行



由國家圖書館數位化、典藏

社



究





8754

社會研究目錄

一、宗旨

二、沿革

三、研究工作概況

甲、社會經濟史

乙、工業經濟

丙、農業經濟

丁、勞動問題

戊、人口問題

己、貿易研究



庚、財政

辛、金融

壬、統計研究

癸、其他研究

子、行政研究

丑、戰時經濟研究

寅、國民所得研究

卯、經濟理論研究

附錄：該所歷年來出版中文書目



社會研究

一、宗旨

中外交通發達以來，吾國社會因受潮流之激盪，變化之急劇，爲數千年來所未有，而社會問題之複雜遂亦凌越往昔，吾人爲了解此等問題以爲解決方策之依據，公平真切之社會調查與研究，實爲當務之急。國立中央研究院社會研究所及其前身社會科學研究所與社會調查部之設立，卽爲應付此種迫切之需要。該所成立以來，專邀海內專攻社會經濟學科之人士，用科學方法，搜求社會事實，加以檢討。就中尤注意於關係國民生計之問題，俾調查研究所得，可供計、經濟建設者之參考。按該所自成立以來，組織上雖不無變更，調查範圍亦時有伸縮，然工作主旨，不外乎是。至奔赴上述主旨之實際途徑，則不外下述諸端：一、關於社會問題行使學術上之研究與調查。二、介紹國外調查社會問題及研究社會問題之新技術於中國。三、刊行社會問題之刊物。四、蒐集關於社會問題之圖書及資料以圖閱覽之便利。五、倡導社會研究之興趣，使專攻社會科學之人士致力於專門的實際的研究。六、與從事社會調查之機關謀合作，協力調查社會問題。七、指

導其他機關之社會調查事業。

一、沿革

民國十五年二月，美國紐約社會宗教研究院通知中華教育文化基金董事會（以下簡稱中基會），擬以三年為期，每年以專款捐贈該會，專供社會調查之用。一切用人行政，概行委託該會，不加干預。是年中基會常會議決接受此項捐款，於幹事部主宰下，增設社會調查部，專事社會調查與研究。並議決由中基會每年酌撥專款一萬圓，以資補助。嗣中基會聘陶君孟和充任專辦社會調查部秘書，進行設立社會調查部之籌備。是年三月二十六日，經該會執行委員會之議決，復設社會調查部顧問委員會，以協助調查事業進行。被聘為該會委員者為戴樂仁、甘博、夏威士、章元善、劉大鈞、陳達、程婉珍、張伯苓、丁文江諸先生。調查工作方針經該委員會第一次會議酌定後，至七月一日，社會調查部因籌備完竣，遂告正式成立。

十八年六月紐約社會宗教研究院捐款期滿，中基會因調查部工作方在發軔，我國社會實況又正須切實研究之時，故於是年六月二十九日常年大會議決將調查部改為自辦事業，實行改組，自七月一日起，更名社會調查所。同時另組社會調查所委員會，以代替前此社會調查部顧問委員會之地位。於是中基會臨時試辦之機關，一變而為永久之自辦事業。

二十三年七月一日起，依國立中央研究院與中基會之商決，該所與中央研究院之社會科學研究所（十七年三月成立）合併，以後即沿用研究所名義，而將調查所名義取消，是為該所隸屬於國立研究機關之始。

該所在調查部時代，不過為一臨時機關，且因工作人數無多，故僅附設於中基會，無另建築公房屋之必要。迨十八年改組為調查所，始從中基會遷出，賃屋而居。乃未及兩載，該所工作範圍日益擴大，工作人數隨以日增，辦公處所遂亦日形擁擠，於工作上殊多窒礙。中基會有鑒及此，於十九年二月第四次常會議決於北平文津街為該所及靜生生物調查所另建所址，二十年四月新屋落成，旋即遷入辦公。

原中央研究院社會科學研究所址，在南京欽天山下，於民國二十年十月落成。二十三年與社會調查所合併後，遂有兩處所址。惟因北平所址較為寬暢，與國立北平圖書館為鄰，更有多數學術機關之圖書館可供參閱，工作較為便利，故各門研究人員，除金融工業兩部分留京外，餘均在北平工作。旋因平京兩地相隔遙遠，於研究工作上、管理上以及圖書應用上均感不便。乃於二十三年四月間將南京部分移往北平，集中一地。但是年北方情形變化，且院方復有各研究所視工作之性質分別集中京滬兩地，并於南京為該所建造新址之決定，乃於廿四年十一月間實行南遷。二十六年三月南京鷄鳴寺路新屋落成，乃於是月遷入工作。

二十六年七月蘆溝橋事變發生，八月中旬上海戰事爆發。中央研究院鑒於大局形勢日趨危迫，首都爲敵人攻擊之首要目標，乃決定將在京各所即日遷入內地，以期避免損失，俾得在較安定的環境下積極推動工作，同時並在長沙籌設工作站，以便各所遷往辦公。該所奉令後即將最重要的圖書資料機器等物分批運往長沙南昌兩地。迄九月下旬，工作人員及運湘公物大部到齊，乃假長沙聖經學校校址開始工作。旋因長沙房屋不敷分配，中央研究院另於衡山南岳市籌設工作分站，該所工業、金融、貿易、行政四組轉往該地工作，其他各組仍留長沙。

惟自是年十二月中首都失守後，戰線內移，遷湘機關日多，地址益感狹隘，乃於十二月下旬奉院令爲第二度之遷移，由湘遷桂之陽朔縣。二十七年一月在該地正式恢復工作。同年十月下旬廣州陷落，戰局展至華南，敵方復有犯桂企圖，該所遂於十二月初決定遷往昆明，因運輸關係，於二十八年十一月始遷移竣事。

二十九年八月九日間，昆明各中央文化教育機關奉政府命由昆明疏散，該所選定四川南溪縣李莊附近之門官田石崖灣兩處爲所址，全體工作人員於十一月初抵達，十二月一日恢復工作。

三十二年十一月政府公佈修正中央研究院組織法，對研究院各研究所之劃分有所調整。三十三年三月間，中央研究院在渝召開第二屆第二次評議會，爰根據新組織法決議設立社會研究所，而將原社會科學研究所工作併入其中，呈准政府自三十四年起實行。

三十四年八月敵人投降，該所於三十五年四月起開始復員還都，於十一月下旬復員竣事，仍遷入鷄鳴寺原址辦公。

三、研究工作概況

社會調查部時代之研究工作，初時規模甚小。從事研究之人員不過三五人。研究科目什九屬於勞動問題一種。至社會調查所時代，研究人員已逾二十，研究科目則可分為經濟史、工業經濟、農業經濟、勞動問題、對外貿易、財政金融、人口、統計等不下十類。

原中央研究院社會科學研究所，本分為民族、社會、經濟、法制四組。二十三年七月與社會調查所合併，將民族學人類學之研究，劃歸歷史語言研究所，廢除分組制，而增設社會調查所原有各研究科目。二十五年增加行政一門。戰時更從事於戰時經濟之探討。茲將歷年來研究工作概述於后：

(甲) 社會經濟史

此項研究之主要史料，首為故宮博物院文獻館保存之清代軍機處檔案。故宮以外，如北京大學等處所藏清代檔案及各地保存之民國時代之資料，亦予搜採整理，冀對我國經濟發展狀況，作

一有系統之研究。

1. 整理抄錄內閣大庫檔案 該所自十九年十月起，即派員分赴北平故宮博物院文獻館及北京大學兩處，整理抄錄兩處所藏內閣大庫檔案中有關經濟情形之各項資料，至二十一年八月止，計摘抄道光、咸豐、同治、光緒、宣統等五朝各省督撫摺片約十萬餘件，包括錢糧、糧價、關稅、厘金、鹽稅、漕項、耗羨、參票等十數類寶貴資料。二十二年十月至二十三年六月，抄得戶、禮、工、兵四部及各省錢糧報銷冊一千二百本。二十四年十一月起開始抄錄已加整理之北大提本。計廿四年七月至廿五年六月，由兩處抄出關於錢糧戶口官俸等項報銷冊一千二百六十五本，關於戶口等類之提本奏摺揭帖等八千二百九十餘件。自廿五年七月至廿六年六月，共抄出順治、乾隆、嘉慶、道光四朝提本、揭帖、奏摺二萬六千五百八十五件。上述文件均經整理與編目。

2. 清季海關五十年稅收統計及其分配 此項研究係根據前清咸、同、光、宣四朝各省督撫及海關監督之關稅奏銷冊七千餘件，並參考其他史籍條約等，將清季五十年（一八六二至一九一一）關稅收入及其用途詳加分析，以明近代海關在財政上之地位，並附帶討論中國近代海關之發展，及各關在地理上之分配等問題。研究結果分爲「民國以前關稅担保之外債」、「光緒三十年粵海關的改革」、「民國以前海關攤還之賠款」等篇發表。

3. 我國近代關稅與財政 此項研究係根據上述資料，探討我國近代關稅制度之起源、歷年之

稅收，用途之分配，關稅在我國財政史上之地位，及近代海關之發展等問題。

4. 清代釐金制度及稅收研究 本項研究係根據清季五十年來各省釐金報告二千餘件，對我國厘金爲詳盡而有系統之分析，追溯其制度的起源，變遷，並將歷年厘金收支報告編爲詳細統計，更進而討論此項稅收在清代財政上之地位，以及其對於國民生計及工商業之影響，研究結果編爲「中國厘金史」一書，共十六萬言。

5. 近代中國鹽政研究 此項研究係根據前清檔案、黃冊、並參考各省縣地方志、鹽志及其他有關之載籍文獻，對清代各區歷朝鹽政改革及其利弊，以及鹽稅收入情形等分別考察，研究兩淮、雲南、四川、長蘆、河東、山東等區。

6. 明代田賦史研究 此項研究，以「一條鞭法」爲中心，考察明代田賦與土地制度之變遷，及社會財政上之影響。按明代嘉靖萬曆年間開始施行「一條鞭法」，爲我國田賦史上最重要之一頁；我國田賦制度自經此次根本改革後，始踏入近代階段。惟此制在各地推行時期先後不一，而施行之內容在程度上亦各有不同。本項研究即係根據明實錄及明代地方志數百種及其他史料，對於「一條鞭法」如何推行及施行內容，作一歷史的考察。首先闡明其成立原因，其次分析其主要內容，如各項差役的合併，各項稅糧的合併，役與賦之合併，徵收期限之合併，改用銀繳納，會計方法之改革等等，更進而考察其推行各地之歷史經過。研究結果分成「一條鞭法」「一條鞭法

之史的發展」明代江西一條鞭法推行之經過」釋「經鞭法」田賦史上起運存留的劃分與道路遠近關係」明代的戶帖」等文發表。

7. 中國近代工業史研究 本項研究範圍包括鑛冶、機械、軍火、造船各種重工業，考察其三百年來之發展歷程，特着重近五十餘年內新式產業之建設經過。已經續完成「漢冶萍歷史草」湖北鐵鑛局創立經過」「雲南銅鑛與滿清中葉制錢鼓鑄問題」「清代雲南鑛冶業之生產技術與生產組織」「清代雲南銅政考」「太平天國戰爭中火砲船艦問題」「貴州遵義榨蠶業溯源」「明清兩代地方官倡導紡織業示例」等專論多篇。

8. 太平天國全史研究 此項研究會由作者先往桂省實地搜集有關資料，已完成「太平天國革命背景一章。此外並輯竣「太平天國金石錄」「太平天國烈士供辭」，完成「湘鄉曾氏藏忠王李秀成供狀箋證」一文，已解決中國近代史上若干祕密。

(乙) 工業經濟

1. 編製七省華商紗廠調查報告 此項調查始於民國二十一年十一月，脫稿於二十二年五月，係前社會調查所派員舉辦者。調查範圍包括蘇、浙、皖、贛、鄂、湘、魯七省之華資棉紡織工廠。報告內容，計分原料、出品、機器、設備、工人、工資、工人效率、生產能力、生產效率及成

本各章，共十六萬言。

2. 棉紡織廠成本會計制度研究 本項工作之目的，在為我國棉紡織廠訂立一準確而省費之標準成本會計制度，係受上海全國經濟委員會棉業統制委員會之委託而進行者，已編就「華商棉紡織廠生產費用及人工成本計算方法之錯誤」一文，綜述各廠現行各種成本計算方法，評其優劣，凡五萬言。

3. 中國棉業之發展 本書乃應太平洋國際學會之委託而作，主旨在以歷史的觀點，詳述我國近百年來棉紡織業之發展及其變革過程，全書凡二十餘萬言，共分九章：一、導言。二、中國之棉業遺產。三、中國棉貨市場之開闢。四、中國棉工業革命之發動。五、一個洋貨競銷市場上的棉工業革命。六、一個外資投放市場上的棉工業革命。七、棉業蕭條與棉工業發展的新動向。八、棉工業革命中棉產商品化問題。九、棉工業革命中手織業之變動。又此書英譯稿已送交太平洋學會付印。

4. 國營事業研究 本項研究旨在對於國家企業之理論，國營民營事業如何劃分，國營事業的經營方式、資金來源、管理機構等問題，作一綜合之探討。研究結果擬以小冊子形式分別發表，已出「中國經濟建設之途徑」及「國營事業的範圍問題」諸種。

(丙) 農業經濟

1. 編製華北食糧運銷調查報告 此項調查係於民國二二年內由前社會調查所舉行，調查地域包括河北、河南、山東、山西、察哈爾、綏遠六省。報告內容計分一、食糧的供給與需求，二、食糧集散中心，三、食糧市場的類型與組織，四、各運銷機關的組織與功能，五、食糧運銷捐稅，六、食糧運銷方法與運價，七、食糧運銷費用，八、食糧價格的變動，九、總述與建議等章。
2. 糧食對外貿易研究 此項研究係就民國元年至二十年海關報告中關於穀類輸出入之數字，加以分析，研究結果已製就報告，名為「中國糧食對外貿易——其地位趨勢及變遷之原因」，於二十三年出版。

3. 戰時農產品運銷 本項研究範圍包括下列四部：一為價格研究，着重在各地各類農產品價格之變動及其差異，農產品及工業製品價格的平比 (Price Parity)，從而考察其對國民經濟之影響；二為農產品區域供求之研究，着重於後方各地產銷狀況並因戰事進行而生之變動；三為市場組成之研究，考察產銷機構之運用情形；四為農產品進出口貿易之分析。此外並擬根據以上各項研究結果，提供數項建議，以供當局參考。

4. 農業貸款與貨幣政策 近數年來我國農貸業務無論就地域言，就數額言，抑或放款範圍言

，均有長足之發展。本文特就近年來農業貸款的資本來源及其用途加以分析，並考察其不同的資金來源與不同的用途，在國民經濟上可能發生之種種不同的影響，並建議農貸用途應與貨幣發行絕緣，勿因農貸而增加通貨之發行。

(丁) 勞動問題

此類研究之對象，除一般的勞動問題外，尤注意於生活費用及工資兩項，所有實地調查幾皆未逾此限。

1. 編輯「中國勞動年鑑」——勞動年鑑之編輯在中國為創例，故民國十七年出版之「第一次中國勞動年鑑」係將民國十六年十二月以前一切資料概行編入。內容分三編，舉凡農工勞動者之人數、工資、工作時間、生活狀況、勞動組織、勞動運動，以及勞動設施、法令等項，無不俱備。第一次年鑑出版後，原擬自十八年起逐年刊行一次，乃因人少事繁，時生阻滯，延至二十一年十月第二次年鑑始行出版。所收資料係自民國十七年一月起，截至二十年十二月底止，內容排列如前，而編輯之謹嚴則過之。後與實業部勞工司商定，自第三次年鑑起，改由該司負責編輯，體例仍舊。

2. 上海工人家計調查 此項調查係與前財政部駐滬調查貨價處（其後改組歸伊國定稅則委員

會)合作而成，係用記帳方法。自十六年十一月起至翌年十月止，共歷一整年，計得紗廠工人二百三十家之日用帳本二千餘本。所有記帳工作統由調查貨價處派人担任，而由該所供給經費。所得資料由該所統計後，一部分交由國定稅則委員會整理，編爲「上海工人生活費指數」，一部份則由該所編爲「上海工人生活程度的一個研究」，用中英文發表。

3. 華北鐵路工人工資調查 是項調查之範圍包括北甯、平漢兩路工人工資單十年(民九至民十八)，平綏路九年(民十至民十八)，每年均抄四月，以便比較，而省人力。膠濟路調查係於十九年夏季派員舉辦，計抄工資單七年(民十二至民十八)，每年亦均抄四月份。是項材料豐富精確，最宜於統計的研究。

4. 工資理論之研究 此項研究結果於十九年年底編成「工資理論之發展」一書。復因該書中關於價值理論之一部，內容異常充實，遂析爲「價值理論評釋」一文。

5. 編述「一九一八以來之中國勞工運動」，本文係應國際勞工局中國分局之約而作。

(戊) 人口問題

1. 中國人口統計之研究 此項工作分三部份進行：第一部份係搜集近十年來全國各級政府機關公佈關於人口統計之方法條例等加以整理比較，此種法規乃解釋人口統計之管鑰；蓋我國已往

官方發表之每一人口統計，其數字之意義往往不能直接自其字面上求得，非進而詳察編製該項統計之經過，如從事編製之組織及人員與原始數字之搜集方法等等，無以明該項統計之意義，故此項法規之研究至爲重要。第二部份工作，爲研究各省縣近十年來所經歷之疆域變遷，俾得確定各地歷年人口統計所正確代表之地域。第三部份則爲歷年各級政府機關公佈之各種靜態動態人口統計之搜集與整理，此項工作係以地方爲單位分別進行。

2. 編輯「戶口調查指南」 過去各省市戶口調查及人事登記每多缺欠，所用表格對於人生統計及民情習慣，有時亦不能兼顧。該所爲供給辦理此項調查統計者以適當之參考，藉以助其補救上述之缺點，特編本書及「人事登記指南」二書。編輯宗旨一方在求切合原理，一方對於我國民情習慣亦予以相當之注意；舉凡表格簿冊之編製，人員之訓練，編纂報告之方法，均予詳細說明。

3. 我國人口職業分類之研究 此項研究之內容包括下列四點：一、我國人口職業分類小史，二、各國人口職業分類概況，三、人口職業分類之原則，四、試擬我國人口職業分類表。

(巳) 貿易研究

1. 最近六十一年中國對外貿易統計 此項統計係根據海關報告而作，自二十年九月起進行，

內容係一、將最近六十餘年進出口貨品按照其性質與用途重爲分類，計分原料品、半製品、牲畜、飲食品、製造品等類，復將出口之半製品及製造品分爲手工及機器製兩種，以測知中國之工業化。二、將一九〇四至一九三〇年之時期中重要進出口貨品七十餘種之來源及運銷地加以詳細的分析。

2. 中國各通商口岸對各國進出口貿易統計 海關所發表之對外貿易統計，係以全國爲單位，而於各關對各國貿易統計則付闕如，前社會調查所爲謀救此種缺陷，特向海關總稅務司署抄出海關所未發表之各關對各國貿易詳細統計，加以整理分析，並按照國聯貨品分類法，將各關近五年來（止於一九三一年）進出口貨品價值統計數字重新核算，編爲本書。又出續編二集，一爲一九三二至一九三五年材料；二爲一九三二至一九三六年材料。

3. 中國鎢業統制之過去及現在 鎢爲我國重要特產，以歷年統制不得法，反爲外商所操縱，我國損失不貲。本項研究之主旨，即在對於世界鎢砂之供需情形，及我國歷年鎢業統制政策之變遷及其得失，詳加考察，進而對於我國今後統制應取之途徑加以討論，以供當局之參考。內容包括一、世界鎢礦產量及其供需情形，二、我國鎢業統制之歷史，三、各國商品統制之現狀，四、我國鎢業統計之批評。

4. 我國關稅自主後進口稅率水準之變遷 我國自民十八關稅自主以後，進口稅則已改訂多次

，惟各次修訂對進口貿易之影響如何，保護成分如何，各類進口貨之稅率增減如何，對各主要國偏惠之程度如何，國外生產者與國內消費者對稅額負擔之分配如何，以及銀價及稅率之關係如何等問題，迄未有系統的整個的研究，本項工作即以計算所得之稅率水準為根據，而對上列各問題試圖解答。報告於二十七年六月間脫稿。

5. 編製一九三六至一九三九年我國埠際貿易統計 過去研究我國貿易者，率皆着重於國外貿易而忽視國內貿易，該所鑒於戰事結束後，國內生產建設，將有長足之發展，加以對外貿易將由政府直接管理，國內貿易勢將更見重要，特根據海關總稅務司署統計科未發表之逐月土貨轉口統計底稿，重行分類整理計算，編為統計，以供同人研究國內貿易時之參考。編製整理工作始於二十八年，三十年年底完成，內容分三部：一、埠際貿易總值統計，二、按加工程度分類統計，三、主要貨品詳細統計，並附加加工程度分類貨品詳細目錄，以便讀者檢閱。

6. 九一八以來我國之對外貿易 本項研究旨在探討九一八事變以來，我國對外貿易之變遷，趨向與特點，藉以窺測戰後中國對外貿易政策之趨勢，擬分兩期加以研究，第一期自一九三二至一九三七，着重於世界經濟恐慌，美國白銀政策、新稅則之頒行、法幣制度之建立對於我國國際貿易之影響，及東北事變後對日貿易消長之分析；第二期自七七抗戰開始以迄勝利前為止，擬就貿易管理與外匯統制之施行，淪陷區之對日貿易，以及由淪陷區而達後方之外貨進口等詳為探討

。現正繼續研究中。

(庚) 財政

1. 中國之營業稅 營業稅乃民國二十年爲抵補裁厘損失新創立之一種地方收入，各省市均視爲收入要源。本項研究即爲明瞭此稅施行後之一般情形，及其在各省市財政中之地位，實施困難之總結，以謀改善之方策而進行者。此項工作於二十四年秋季完成，文長五萬言。

2. 租稅理論之研究 租稅理論爲經濟學中最凌亂最待整理之部份，本項研究之主旨，即在指出租稅理論之現狀與缺點及其混亂之由，并討論其理論之對象，範圍與方法，此外更提出改造之意見。

3. 縣財政研究 此項研究經先派員赴各地實地考察及蒐集資料，再加以整理與研究。於三十二年十二月完成一縣地方財政一書，全書凡十五萬言，共分八章：一、縣財政在各級收支系統中之演變，二、縣地方經濟分配概況，三、縣支出論，四、縣地方收入消長情形，五、縣收入論，六、縣與各級財政收支關係論，七、縣財務行政沿革，八、縣財務行政編。

4. 我國田賦制度之改造 本文內容分爲三章：一、各國現行土地稅制度之比較，二、我國戰前田賦制度及戰時田賦征實之特質，三、戰後田賦制度改革芻議。全文約六萬字，於三十三年四

月脫稿。

5. 我國國省財政關係 本項研究主旨，在對我國自清末迄最近三十年間綜錯複雜之國省財政關係，從史的演變，分析其前因後果，進而討論制度方面之得失，並對今後省財政是否可以恢復獨立地位一問題試加解答。文長十六萬字左右，內容分爲六章：一、清末之國省財政關係，二、北京政府時代之國省財政關係，三、四、五章爲民十六年以後之國省財政關係，六、財政收支系統之改訂。惟以一部分材料有待增補，以及三十五年六月改訂財政收支系統以後，省財政重要興革，尚須補充敘述，故仍在修改中。

(辛) 金融

1. 「中國的銀行」 本書內容分爲一、史的演進與現狀，二、業務分析，三、外幣銀行、國內錢莊與內國銀行之關係，四、制度的檢討。

2. 中國之新貨幣政策 二十四年十一月後新貨幣政策之推行，在吾國幣制演變上爲一重要階段，本項研究在對新貨幣制度之發展，施行之經過及影響，以及今後繼續推行應採之方針等加以討論。報告於二十六年四月脫稿，凡十萬言。

3. 浙江省之農村金融及合作事業 二十六年至六月間，該所曾派員赴浙調查農業金融，調查

結果經初步整理後，已於同年八月初草就「改進浙江省農村金融及合作事業芻議」一文，對該省新式農業金融組織，如省、縣、農民銀行、借貸所、農業倉庫及商業銀行之農村投資各種缺陷，及其改進方策，與該省合作事業之困難及其對策，均有所論列。

4. 廣東省華僑匯款調查 粵省華僑匯款，向居全國首位，在粵省及全國經濟上關係甚為重大。該所特與廣東省銀行合作，舉辦粵省華僑匯款調查，作學術之研究，並圖僑匯之發展。調查於二十七年四月開始，前後歷時兩月，經調查之區域，計有廣州、汕頭、香港、順德、中山、江門、台山、開平、恩平、新會、北海、海口等地。調查報告內容計分一、僑匯之機構，二、僑匯之數額估計，三、僑匯問題之討論等三章，於二十七年十一月完稿。

5. 戰時物價變動及其對策 民國三十年已完成上篇「物價變動統計之研究」及中篇「物價變動因素的研究」兩部分。下篇為「戰時物價變動的影響」，從貨幣、物價與生產的關係，在純理論方面建立一個體系，以推闡物價發展的過程，並觀察其所受各個因素變動的影響。

6. 一九三七至一九四六年中國物價變動之研究 民國三十年該所受經濟部委託研究戰時物價問題，三十一年夏間曾將研究報告寫成，送交該部參考。但上述報告之內容，係截止於民國三十年，三十年以後物價上漲更劇，逐月變動之幅度加大。該所乃於三十四年下半年恢復物價之研究。研究之內容為：一、物價上漲之各種現象，二、造成此現象之長期因素及偶然原因，三、政府

應付此種現象之各種有效的及無效的措施，四、抗戰勝利後物價及幣值趨於穩定之歷程。一、二兩部已完成，餘仍在繼續研究中。

壬、統計研究

1. 繪製「中國經濟地位統計圖」 繪製此圖之目的，一面在使國人對於我國經濟情形，得有簡明而深切之概念，一面則在介紹新穎之製圖方法。是圖共分七十六幅，所據資料皆從可靠之記載搜集 得。內容分爲一、人口及土地，二、富源及出產，三、工業，四、交通，五、對外貿易，六、財政及金融，七、外人投資。專用統計圖以表現我國經濟地位，在國內猶爲創舉，二十年九月繪成，十月縮印出版。

2. 編輯「生活費指數編製法」 生活費指數不但在實際上爲解決勞資糾紛之利器，在方法上亦可供社會經濟研究之資料。該所於上述兩項工作外，復編輯「生活費指數編製法」，以期介紹方法，並喚起編製之興趣。本書內容敘述現今四十餘國編製此種指數所用方法之異同及其趨勢。二十年七月出書。

3. 數理統計研究 此項工作仍側重於統計方法及其應用方面之研究。二十三年度完成之 *Notes on Standard Error for the Line of Mutual Regression* 與 *An Application of Ortho-*

Generalization Process to the Theory of Least Squares 一文。已於二十四年度內相繼發表於美國出版之數理統計雜誌。

4. 品質管理研究 二十六年秋，該所受資源委員會之委託，在長沙中央電瓷廠及湖南電器製造廠，試作「品質管理」之研究。此項研究係應用統計理論於大量生產之工業製造，其目的在促進品質，節省生產費用，使製造品之品質標準化。近十年來在美國經 Bell Telephone Co. 應用，已有良好之效果；近數年來，英國人士亦正介紹此種方法於英國工業界。我國工業雖落人後，但對此方法仍應及早介紹，促使國人注意。該所接受資委會之委託後，特自二十八年起進行編述「工業製造品之品質管理」一書，不久即可脫稿。

癸、其他研究

(子) 行政研究

1. 省與中央在行政上之關係 本項研究就下列各點加以探討：一、現代各國中央與地方之關係，二、我國省之史的發展，省行政機構與職掌，及省在法律上之地位；三、省與中央在行政上之關係，包括中央監督省政府的機關，及對於省政府所有法制上、人事上、財務上及行政實施上各種控制方式與實例；四、省與中央行政關係之調整等。

2. 廣西省縣行政關係 本題內容係對廣西省與縣政府間的關係，分就行政職務、行政組織、人事行政、財政等方面加以闡述，以明近十餘年來該省縣間行政關係，如何隨各項新政之推行，與各縣政務之整頓，逐漸由簡略疏遠而趨於繁細嚴密。研究報告於三十二年初付印。

3. 地方自治研究 本項研究，主旨在對我國推行地方自治情形，就理論與事實兩方面，作一系統之檢討。內容分總論、自治事務、區域與組織，選舉任用與訓練，稅捐公產與攤派，及自治監督各章。

4. 省制研究 我國省制肇端於金元，迨遞至明清，變易殊大，迄於今日，更成中央與地方間之重要階層。近年國人對此制之利弊得失聚訟紛紜，頗多議論，惟以我國幅員之廣，人口之衆，省之地位決難忽視。此項研究內容，分爲一、總論，二、區域，三、組織，四、人事，五、事務各章。現正搜集整理資料中。

(丑) 戰時經濟研究

我國自抗戰以來，全國經濟社會各方面，因戰事之影響，變動甚劇。現代戰爭中，經濟力量之消長，與戰局前途有密切之關係，故關於我國年來經濟方面之全般變動情形，及其前途之精密研究，實屬至爲必要。該所有鑒於此，特具我國戰時經濟研究之計劃，研究範圍如下：一、抗戰的損失，二、戰區內的經濟變遷及日本在佔領區內的經濟設施，三、我國經濟的新設施與新發展

，四、戰時中央財政與地方財政等。

1. 「淪陷區經濟概覽」 本書係應資源委員會之委託而編，範圍包括淪陷區政治機構、財政、金融、物價、農業、工業、礦業、交通等項，對淪陷區各方經濟實況及敵偽之統制設施分別編述。全書於二十九年八月編竣，凡四十萬言。

2. 戰時物價變動研究 此項研係受經濟部委託，主旨在研究戰時我國物價變動的趨勢，地域差異，相互關係，原因及結果，共分上中下三篇。上篇為戰時物價變動統計的研究，旨在發現問題所在，包括一般物價變動及各類物價的變動兩章。中篇為戰時物價變動的原因研究，旨在探討並解答新發現之問題，共分財政、金融、工資利息、匯價供給與需求、運輸等章。下篇為戰時物價變動的結果之研究，就經濟活動、生產、貿易、人民收入等點討論。

3. 我國抗戰損失估計 此項工作，本係受軍委會參事室之委託而進行者，於三十年三月即着手進行，會將民二十六至三十二年抗戰首六年之損失，寫成「中國對日戰事損失之估計」一書。三十五年夏，復應行政院賠償委員會之委託，繼續進行此項估計，除補充抗戰最後兩年損失外，並追算至「九一八」事變起迄抗戰以前各年，以供對日要求賠償之參考。損失項目計有一、抗戰期間歷年戰費，二、軍民傷亡及所受敵偽強迫勞役損失，三、公私財產損失，四、資源喪失，五、財政負担等，均屬於戰爭直接成本及直接損失範圍，間接損失未計在內。

(寅) 國民所得研究

1. 國民所得之研究 本項研究之目的，在對我國國富及各業各社會階層所得之分配情形，作一精確之估計，以供政府今後擬定經濟計劃，推行建設事業之參考。先就國民所得之涵義，與各國國民所得估計方法，及其應用的限制加以研究，草成一國民所得概論一文，凡五萬言。此外復對我國國民所得估計方法問題從事探討，擬用兩種不同方法——(一)增加價值法及所得法，(二)消費及投資法——分別估計，使估計數字可以彼此對證，以增加估計總結果之可靠性，結果草就「中國國民所得的估計方法」一文。「中國國民所得」一書，係以前一方法為主，第二方法為輔。至於估計所涉及之時期，則因材料關係暫限於戰前，以民國二十二年為中心，對於是年之各種所得，儘量作詳確之估計，而引伸及於二十年至二十五年各年，以資比較。該書分為正文及附錄兩部分，正文部分復分三部：一為總論，包括「概念與方法」及「估計結果之分析」兩章，多為各業所得估計，計分農業（包括畜牧林業及漁業），礦冶業、製造業、營造業、運輸交通業、商業、金融業、住宅、自由職業、公共行政、國際收支等十一章。二為消費與投資估計，分「消費」及「投資」兩章。附錄部份則為各業所得估計之詳細統計。此估計結果已被政府採用作為支付聯合國基金之根據。

2. 中國資本蓄積消費 本項研究根據國民所得估計，研究其中資本蓄積部份與消費部份，藉

以窺測中國經濟建設所能籌集資本之程度，現正繼續研究中。

(卯) 經濟理論研究

1. 馬歇爾 (Alfred Marshall) 的「準地租」理論 本題主旨在對準地租之性質，形式及其在近代資本主義社會中之意義，作一理論上之分析與探討。內容分一、準地租的由來，二、準地租與各類財產收益及勞力收益的關係，三、準地租在現代經濟制度中的意義等。

2. National Income and International Payments 本題對於國民所得中的國際收支提出一新觀念，即國際支付中的資本輸出入，可以包括在國民使用所得內。此文已在美國經濟季刊中發表。

3. 投資所得與商業循環 本題內容分為兩部分：第一部分研究投資與所得之關係，第二部份研究投資與所得之增與減如何產生循環往復的變動。

4. 預期儲蓄與流動性偏好 本題主旨在分析瑞典學派與凱因斯的利息學說，兩派調和之點，及在通貨膨脹下之情形，已完成 *Ex-ante Saving and Liquidity-Preferences* 英文論文一篇。

附錄：(該所歷年來出版中文書目)

1. 北平生活費之分析（十九年十月出版）
2. 上海工人生活程度的一個研究（十九年九月出版）
3. 塘沽工人調查（十九年十月出版）
4. 河北省及平津兩市勞資爭議底分析（十九年二月出版）
5. 中國勞動年鑑（第一次十七年十二月出版 第二次二十一年十月出版）
6. 國際勞工組織（二十一年六月出版）
7. 北平郊外之鄉村家庭（十八年五月出版）
8. 河北省棉花之出產及販運（二十年四月出版）
9. 鐵煤及石油（二十一年三月出版）
10. 中國之經濟地位統計圖（二十年十月出版）
11. 北平社會概況統計圖（二十年十月出版）
12. 生活費指數編製法（二十年七月出版）
13. 指數公式總論（十九年五月出版）
14. 北平稅捐考略（二十一年六月出版）
15. 中國婦女在法律上之地位（十七年三月出版）

- 16 社會調查方法（十八年八月初版）
- 17 華北民衆食料的一個初步研究（二十三年二月出版）
- 18 工資理論的發展（二十三年二月出版）
- 19 中國糧食對外貿易（二十三年二月出版）
- 20 中國的銀行（二十三年十月出版）
- 21 生命表編製法（二十三年八月出版）
- 22 國際貿易統計上之貨物名目及分類（二十四年一月出版）
- 23 中國合會之研究（二十四年八月出版）
- 24 七省華商紗廠調查報告（二十四年十一月出版）
- 25 廣西省經濟概況（二十五年二月出版）
- 26 中國各通商口岸對各國進出口貿易統計（二十五年八月出版）
- 27 中國釐金史（二十五年八月出版）
- 28 近二十年之中日貿易及其主要商品（二十五年八月出版）
- 29 中國之新貨幣政策（二十六年十一月出版）
- 30 福建省的食糧運銷

- 31 湘軍新志（二十八年五月出版）
- 32 我國關稅自主後進口稅率水準之變遷（二十八年十二月出版）
- 33 粵省對外貿易調查報告（二十八年一月出版）
- 34 戰後銀行組織問題（二十九年出版）
- 35 農業貸款與貨幣政策（二十九年出版）
- 36 浙江省食糧之運銷（三十年三月出版）
- 37 廣西省縣財政（三十年出版）
- 38 戰時物價變動及其對策（三十一年出版）
- 39 廣東省華僑匯款（三十二年四月出版）
- 40 中國棉業之發展（三十二年九月出版）
- 41 廣西省縣行政關係（三十二年十一月出版）
- 42 川省田賦征實負擔研究（三十三年出版）
- 43 縣地方財政（三十四年二月出版）
- 44 絲營兵志（三十四年九月出版）
- 45 新疆之經濟（三十四年五月出版）

46 中國對日戰事損失之估計（三十五年出版）

47 中國國民所得（三十六年出版）

「晚明流寇」與「四川縣臨時參議會」兩書正排印中

國立中央圖書館
中華民國五十八年十月二十日

此外該所自十八年四月出一「社會研究月刊」一種，出至第五期後改爲半月刊，迨十八年年底因改刊社會科學雜誌，遂行停刊。十九年三月創刊社會科學雜誌，每三月出版一次，該所調查研究報告之篇幅較短者，咸登是刊。二十二年復出一「中國近代經濟史研究集刊」一種，後改名「社會經濟史集刊」，爲半年刊。「經濟時事論評」一種，係對當前經濟時事發爲論評。此項文字，因時效關係，不及刊之自辦之刊物，每由該所介紹投登於國內之雜誌報章，藉促國人注意。

「社會科學雜誌」及「中國社會經濟史集刊」，均委託商務印書館出版，二十六年對日戰事發動以來，該館印刷能力大受限制，上述兩種刊物遂不得已相繼停刊。前者最後一期爲八卷三期，後者五卷三期稿雖於二十六年夏間如期集齊，終不得不暫行擱置。

「中國社會經濟史集刊」於二十八年內籌劃復刊，但因印刷關係，遲至三十年中始出版六卷一期二期。社會科學雜誌，亦決於三十六年恢復出版，由陶孟和巫寶三主編，暫年出兩期。九卷一期不日即可出版。

非 賣 品



本刊歡迎翻印但須徵得同意本局備有
詳細辦法請向本局第三次函索或面洽

